

民族情长 再会有时

——第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕式侧记



11月30日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会在三亚圆满闭幕，图为闭幕式现场。海报集团全媒体记者 封烁 摄

■ 海报集团全媒体记者 余佳琪 黄媛艳

南海之滨的民族团圆盛宴，让中华各族儿女欢聚一堂，所有难忘、热烈、美好的回忆，都凝聚在三亚市体育中心白鹭体育场内。

11月30日晚，以“共筑精神家园”为主题的第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)闭幕式顺利举行。

闭幕式现场的大屏幕上，9天赛事、9天欢聚的精彩瞬间不断闪现：各民族运动健儿技艺高超的竞速、绚丽多彩的表演、奋力拼搏的汗水、真诚友好的笑容，共同汇集成本届运动会经典、难忘的记忆，更让各民族兄弟姐妹在赛场上、舞台下相识相知、结下友谊。

20时，35个代表团陆续入场。本届运动会，共有6960名各族运动员参加了18个竞赛项目、170项表演项目，竞赛场成了各民族展示风采的舞台，运动会成为各民族交往交流交融的平台。

新疆代表团领队队长阿迪力·吾休尔已连续参加了11届全国少数民族传统体育运动会，从塞外江南到中原大地，从辽阔草原到南海之滨，他带着达瓦孜表演走遍了祖国大江南北，让全国各地的人们见识到在新疆流传千年的民间技艺。

“通过运动会，我认识了很多朋友，了解了很多民族特色文化。”阿迪力·吾休尔说，朋友们来新疆他会热情地招待，自己去广西、云南、贵州等地工作、旅游，也常联系他们。

闭幕式上，运动员代表向志愿者们献花环节赢得了全场的热烈掌声。本届运动会招募了近7000名赛会志愿者和1万余名城市志愿者，他们齐心协力、用微笑、用热情、用汗水服务来自全国各地的兄弟姐妹，这场民族团结的盛会、群众体育的盛会因为他们付出和奉献更加出彩。

“每个运动会竞赛、表演场馆我都是第一次去，但是过程特别顺利，每位志愿者都主动、耐心地帮助我们，将我们引导到场馆中。”运动会期间，辽宁观众刘红梅与92岁的母亲黄婉春观看了4场比赛，她们对志愿者的细致服务称赞不已。

在各民族兄弟姐妹的依依不舍和浓浓情意中，运动会会旗缓缓降下，主火炬渐渐熄灭。当会旗由海南转交至湖南，运动会将跨越琼州海峡，正式进入“湖南时间”，将平等、团结、拼搏、奋进的运动会宗旨继续传递下去。

运动会用一场精彩的文艺演出向所有人告别。“久久不见久久见，久久见过还想见……”歌舞节目《久久不见久久见》中，演员们放声歌唱、纵情舞蹈，表达着海南人民对四海宾朋的依依不舍；在《我的阿勒泰》的欢乐歌声中，观众仿佛来到了阿勒泰的广袤草原和茂密森林中，感受祖国的壮美山河与当地充满魅力的民族风情；伴着《青春舞曲》，青年舞者踏着青春的节拍，舞出新时代的风采……

短别的离别是为了更好地相聚。作为下届运动会东道主的湖南代表团，在闭幕式上进行了8分钟的节目表演，展现湖湘文化的独特魅力，并通过舞蹈的形式向全国观众发送了2027年的“邀请函”，传递湖南人民的热情与期待。

“我的祖国和我，像海和浪花一朵。”闭幕式尾声，各民族同胞携手走进现场，与全场观众齐唱《我和我的祖国》，歌声越飘越远，情谊越聚越浓。

运动会承载着全国各民族在新时代背景下共同团结、共同发展和共享繁荣的希望。各民族同胞们在这场盛会中结下的深厚友谊，如同南海的波涛，将永不停息。

(本报三亚11月30日电)



运动会各代表团运动员和教练员点赞海南自然风光 “在这里，找到‘诗和远方’”

■ 海报集团全媒体记者 刘杰

“风景太美了！真舍不得走！”这几天，不少运动员和教练员都发出了这样的感慨。

11月22日至30日，第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)在海南三亚举办，来自天南地北的各族同胞跨越山海而来，共襄民族团圆盛会。大家以赛会友，展示民族体育魅力，唱响民族团结之歌，也领略了三亚的自然风光之美，收获满满。

蓝天白云之下，绿草茵茵，温柔的风轻轻拂过，带来自然的清香……这里是风景如画的大茅洋生态村，也是运动会秋千项目的比赛场地。“第一次在这么美的场地比赛，很舒服，特别喜欢这里。”浙江代表团秋千项目运动员蓝刘婧笑着说，赛场与大自然完美融合，每一次荡上高空，眼前优美的风景都让她心情愉悦。

11月26日，运动会民族大联欢活动在三亚天涯海角景区举行。蔚蓝的大海，绝美的落日，茂密的椰林……从走进天涯

海角景区开始，江西代表团龙舟项目教练刘显东的手机就没有放下过，一直拍个不停。“这是我第一次来天涯海角，早就听说这里的风光很漂亮，果然名不虚传。”刘显东一边定格眼前的美景一边说道。在活动现场，他还体验了竹竿舞，欣赏了黎锦，深度感受了海南民族文化的独特魅力。“我要把各民族同胞一起联欢的热烈场景和海南的这些美景、特色文化都记录下来，回去后和家人、朋友好好分享。”踩着柔软的沙滩，吹着醉人的海风，望着蔚蓝色的大海，11月29日，贵州代表团独竹漂项目

运动员潘文俊趁着比赛结束的空闲，特意来到大东海旅游区，感受了一把海边的浪漫。“在这里，找到了我想要的‘诗和远方’。”喝了一口甘甜的椰子水，潘文俊脸上写满了满足。“现在是冬天，我老家已经很冷了，但海南依然暖和。”潘文俊说，这是他第一次看见大海，他还和队友们一起在大海的怀抱里畅游，甚是舒畅。“真舍不得离开，希望能一年四季都待在海南。”潘文俊笑着说，下次有机会一定要带着家人一起来玩，好好享受这里的阳光和大海！(本报三亚11月30日电)

运动会接待服务保障工作获各代表团点赞 “在这里，比赛是种享受”

■ 海报集团全媒体记者 宋灵云 张瑞西 刘惠惠

11月30日晚，伴随着激昂的乐曲和美好的祝福，第十二届全国少数民族传统体育运动会圆满落幕。9天的“三亚时间”，见证了海南难忘的高光时刻，留下了永不磨灭的美好记忆——运动场上的拼搏、精彩纷呈的节目、民族交融的情谊，深深扎根在所有人心里。

赛事组织有力，场馆设施周全，服务周到贴心，人民热情好客……运动会各代表团纷纷点赞三亚。感谢三亚为展示少数民族风采、促进各民族文化交流互鉴搭建平台。

“云南情长 保障有力”——临别之际，云南代表团为“一对一”接待保障服务的三亚市交通运输局送上锦旗。该代表团负责人说：“无论是住宿、餐饮、往返接送，还是协调400多人的集体合影、训练场地、证件办理等事宜，工作人员都事无巨细、尽心尽力，让整个代表团享受到热情周到的服务。”广东代表团运动员罗俊琪想起初到三亚的情景，至今仍暖心：“我们11月19日凌晨抵达运动员驻地酒店，本以为大家都休息了，没想到还有工作人员和志愿者在大家迎接，十分感动。”此外，精美的生日礼物、调整了口味的餐食、24小时不间断的医疗服务、随处可见的志愿

“小鹿鹿”……点滴细节体现着“海南温度”，让运动员感受到家一样的温暖。服务细致贴心，保障同样周到给力。11月30日21时许，闭幕式现场的安警卫指挥部里，占整个墙面的弧形大屏动态显示着车流监测、车队运行、停车场设置以及舞台演出、看台观众席等画面。值班民警紧盯着监控视频，对讲机里不时传来通报情况的声音……“报告指挥部，车队可以出发！”闭幕式结束，通过现场实时画面，安警卫指挥部迅速开展调度，各执勤岗点有序开展交通疏导，车队随即按照指令鱼贯而出，沿指定路线返回。

“各个环节特别高效。”当得知三亚是首次承办全国综合性体育运动会赛事，河南代表团表演项目总编导徐宁表示：“非常了不起！”西藏代表团陀螺队领队李自权对场馆场地不吝赞美之词：“场地规划合理，设施完备，周边环境也很好，视野开阔，空气清新，在这里比赛是一种享受。”(本报三亚11月30日电)

- ①11月30日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕式上，演员精彩献唱。海报集团全媒体记者 王程龙 摄
- ②运动会闭幕式上民族风情浓郁的表演。海报集团全媒体记者 封烁 摄
- ③运动会闭幕式上的钢琴独奏表演。海报集团全媒体记者 李天平 摄
- ④运动会闭幕式上的精彩群舞表演。海报集团全媒体记者 王程龙 摄
- ⑤运动会闭幕式中，演员向观众致意。新华社记者 杜子璇 摄



11月30日，第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕式在三亚市举行，图为闭幕式上精彩的文艺演出。海报集团全媒体记者 封烁 摄